

# 广西壮族自治区桂林市雁山区： 构建服务矩阵 关爱新业态新就业群体

■记者 郭文治 孟航 通讯员 李平

“现在跑单送货，渴了能在这里喝杯水，累了还可以休息会儿，真的很贴心，这些服务都是我们最需要的，太感谢啦！”在新建成的广西壮族自治区桂林市雁山区雁山镇良丰“暖心驿站”，刚刚派完件正在休息的快递员周先生由衷地感慨道。

今年以来，为了更好地推进两新组织党建工作创新发展，雁山区聚焦互联网、快递物流、网约车、外卖送餐等新业态蓬勃发展、新就业群体迅速集聚的态势，精准对接需求，着眼“谁负责、怎么建、力量弱、起作用”等问题，坚持“行业发展到哪里、人群在哪里，党建工作就跟进到哪里”。该区印发《2022年雁山区新业态新就业群体党建工作重点任务清单》，构建条块结合、责任明晰、上下联动的工作机制，积极协助做好配合保障工作，为新就业群体提供暖心服务，不断探索新兴领域党建工作的新路径，助推新业态、新就业群体融入基层党建格局。

## 全面摸排 提升“两个覆盖”

“我们针对不同群体特点，确定党建工作指导员负责跟踪联系，确保新就业人员中有人入党要求的，都能第一时间找到党组织。”雁山区雁山镇分管党建工作的相关同志介绍道。今年以来，雁山镇采取深入一线走访、座谈交流等形式，深挖新业态、新就业群体共同特征和自身特点，对有条件的群体建立临时党支部或者流动党支部，同时选派党建工作指导员，力争将“散沙聚成山”。

新就业群体数量有多大？平时怎么活动？工作状况如何？有什么样的需求？只有把这些情况摸清楚、搞明白，才能有的放矢推进工作。今年以来，雁山区建立组织部门牵头抓总，市场监管、交通运输、商务等行业主管部门指导推进，工会、团委、妇联等部门单位协同配合，乡镇、街道属地和兜底管理的党建责任体系。两新工委整合属地和行业管理力量，联合区委统战部、工信、交通、住建、工商联等部门对快递、外卖、道路运输、直播电商4个重点领域进行摸底排查和需求调查，建立排查台账，确保数量明、底数清。经前期摸排准备，雁山区有快递外卖154户、直播电商10户、物流商户2户、电子商务3户。根据属地管理原则，将新业态新就业群体中的党组织、党员纳入桂阳



桂林市雁山区雁山镇良丰“暖心驿站”。



桂林市雁山区“暖心驿站”给予新业态新就业群体更多的温暖和关怀，为新就业群体搭建家一般的温馨港湾。

公路党建示范带成员单位管理，发动两新组织党组织亮旗帜、党员亮身份。

## 创新形式 强化教育学习

“以前为了节省时间多送几单，偶尔会出现闯红灯、逆行等违法行为。经过这次的培训，让我真正体会到了交通安全的重要性。”外卖小哥刘先生在参加交通安全培训后说，“通过今天的培训，让我了解到违法骑行的危害。今后一定要提高安全文明骑行意识，严格遵守交通法规，自觉维护良好的道路交通秩序。”

针对新业态新就业群体的业态特点和工作性质，雁山区在党建活动的设计和创建上，把党建元素和新业态新就业群体所从事的行业紧密相连，采取讲听互动、讲演结合等通俗易懂的方式，在宣讲中引导新业态新就业群体中的党员充分发挥先锋模范作用，在行业中立标杆、树榜样。成立以“党建指导员+党员+职工代表”为主体的志愿宣讲服务队，借助“三会一课”、主题党日活动等平台，推动党的政策理论和两新

组织党建工作文件进两新、政府服务进两新、先进文化进两新的“三进入”工作。借助微信、抖音等网络平台，开展“班前5分钟”学习活动，每周邀请党员模范、抗疫先锋等先进典型，围绕宣传贯彻党的十九大和十九届历次全会精神、习近平总书记系列讲话精神、疫情防控知识等内容进行播报，深入开展新业态党建工作，牢固树立“党建强、发展强”工作思路，不断提升新业态新就业群体从业人员的思想认识水平。目前，由党建指导员组织开展的学习达17场次，共推送学习内容39条，接受培训人员达200余人次。

## 精准对接 提供“店小二”服务

“雁山镇这个‘家’，真是暖到了我们外卖小哥的心坎上！”在雁山区当了两年多外卖小哥的文先生口中的“家”，指的就是雁山区雁山镇党群服务中心建立的“暖心驿站”。

雁山区结合工作区域特点，按照“边服务边建站”的思路，着力在新就业群体工作区域较集中的党群服务中心、爱

心驿站、企业休息室等地设立“暖心驿站”。通过升级区、乡（街）、村（社）三级党群服务中心和爱心驿站、鼓励桂阳公路党建示范带成员单位开放内部休息室等方式打造5家“暖心驿站”，驿站内配备配置报刊书籍、充电设施、医疗急救用品、雨衣雨伞、沙发、电视、风扇、微波炉、电热水壶等物品设施，为快递外卖小哥、网约车驾驶员提供集党性教育、舒心歇脚、续航补给、调解援助、健康关爱等功能于一体的暖心服务，给予新业态新就业群体更多的温暖和关怀，为新就业群体搭建温馨港湾。

同时，积极引导行业主管部门为新业态新就业群体提供“店小二”服务，通过调查问卷掌握了解、整理归纳新业态新就业群体的需求和想法。深化街道“大工委”、社区“大党委”建设，统筹辖区内优势资源，发挥群团组织的职能和优势，为新业态新就业群体提供政策咨询、法律维权、就业培训等服务，专门制定纾困解难、权益维护等6方面服务清单，完善关爱凝聚新就业群体制度。各相关部门党组织累计为新业态新就业群体提供政策咨询服务

106次、免费法律援助6次、就业指导59次，成功化解用工薪资矛盾纠纷35起。

## 互融共促 参与基层治理

“快递员每天穿梭在大街小巷、小区楼栋，与千家万户打交道，熟悉居民群众，了解社会动态。我们就充分发挥他们流动快、联系广、路线熟、情况明的优势，积极服务社会发展大局，传递社会正能量。”雁山区委组织部相关负责人介绍说。

随着外卖快递行业的迅速发展，广大骑手走千家、进万户，给居民群众的生活带来了极大便利，也与居民群众联系更加紧密。为了进一步提高辖区反诈、普法、禁毒、文明宣传的覆盖面和影响力，针对“小哥”群体人数多、流动性强等特点，雁山区鼓励引导“小哥”群体参与宣传，建成一支“小哥宣传队”，在“小哥”群体配送货物的同时，将相关知识送进居民群众的家中，将宣传的触角延伸到千家万户。

新就业群体既是社会治理的重要对象，也是社会治理的有生力量。在推进新业态新就业群体党建工作中，雁山区坚持关心关爱与组织引领双向发力，引导新就业群体向党组织靠拢，将“小哥”群体纳入“红色管家”队伍，组建“小哥先锋志愿服务队”，纳入社会基层治理“大网格”，引导他们积极投身城市管理、疫情防控、消防安全、文明创建、反诈与禁毒宣传教育等志愿服务活动，当好疫情防控守护员、文明交通宣传员、环境美化维护员……在派送外卖快递的同时传递真心真情，实现新就业群体与城市发展的有机融合和良性互动，让其成为城市精细化管理触角的延伸，为基层社会治理赋能增效。截至目前已有21名“小哥”参加志愿服务活动，参与发放宣传材料5000份，反馈基层问题17个。

“新就业群体党建大有可为。我们要抓好新业态新就业群体党建工作，注重激发新业态新就业群体中的党员活力，让他们在工作中创造更大价值。”雁山区委常委、组织部部长莫运珍介绍道。下一步，雁山区将在融入治理上多下功夫，提供更多契合新业态新就业群体职业生活习惯的平台，指导各单位总结经验、梳理特色项目，为工作全面推开打好基础，让新业态新就业群体常态化长效化融入社会治理。(图片由雁山区委组织部提供)